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DECYZJA DNR-2/134/2015 

 

Na podstawie art. 40k ust. 4 w związku z art. 38 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia  

30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2014 r. poz. 1645 z późn. zm.) oraz 

art. 108 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego  

(Dz. U. z 2013r., poz. 267 z późn. zm.), Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów 

postanawia przedłuŜyć wydany w dniu 14 maja 2015 r. przez Śląskiego Wojewódzkiego 

Inspektora Inspekcji Handlowej dla przedsiębiorcy Katarzyny Ojrzyńskiej, prowadzącej 

działalność gospodarczą pod firmą Firma Handlowa ,,PINOKIO’’ Katarzyna Ojrzyńska  

w Częstochowie, zakaz udostępniania zabawki kluczyki do BO (na baterie), ITEM NO. 00-

24445, kod EAN 5906160224445, w ilości 5 sztuk, do czasu zakończenia postępowania. 

 

UZASADNIENIE 

W toku kontroli przeprowadzonej w dniach 2 lutego 2015 r. - 9 kwietnia 2015 r.  

u przedsiębiorcy Katarzyny Ojrzyńskiej, prowadzącej działalność gospodarczą pod firmą 

Firma Handlowa ,,PINOKIO’’ Katarzyna Ojrzyńska w Częstochowie, inspektorzy 

Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Katowicach, Delegatura  

w Częstochowie, stwierdzili  w ofercie handlowej hurtowni  ww. zabawkę. Z okazanego 

przez kontrolowanego dokumentu wynika, iŜ wyrób został zakupiony od przedsiębiorcy 

Krzysztofa KrzyŜewskiego, prowadzącego działalność gospodarczą pod firmą 

Przedsiębiorstwo Handlowe ,,KRIS-TAEM’’ Krzysztof KrzyŜewski w Warszawie, na 

podstawie faktury nr F/001343/14 z dnia 27 października 2014 r. w ilości 12 sztuk. 

        Badania laboratoryjne przeprowadzone w Specjalistycznym Laboratorium Badania 

Zabawek Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów z siedzibą w Lublinie (sprawozdanie  

z badań nr 54/2015) wykazały, Ŝe przedmiotowa zabawka nie jest zgodna z wymaganiami:  
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normy PN-EN 71-1:2011 „Bezpieczeństwo zabawek. Część 1: Właściwości mechaniczne 

 i fizyczne”: 

- pkt 5.8, z uwagi na nieodpowiednią formę geometryczną (oba klucze wystają poza podstawę 

wzornika A), co stwarza ryzyko uduszenia uŜytkownika poprzez odcięcie mu dopływu 

powietrza w wyniku wewnętrznego zatkania przez zabawki lub ich części, zaklinowane  

w ustach, gardle lub przy wejściu do dolnych dróg oddechowych, 

- pkt 7.1, ze względu na obecność ostrzeŜenia dotyczącego wieku (0-3), które jest sprzeczne  

z przeznaczeniem zabawki biorąc pod uwagę jej funkcję, rozmiar i charakterystykę. 

Ponadto w czasie badań laboratoryjnych przeprowadzonych w Specjalistycznym 

Laboratorium Badania Zabawek Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów z siedzibą  

w Lublinie stwierdzono, iŜ przedmiotowa zabawka posiada sprzeczne ze sobą ostrzeŜenia 

dotyczące wieku. 

W toku kontroli inspektorzy Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej  

w Katowicach, Delegatura w Częstochowie ustalili, iŜ w deklaracji zgodności dotyczącej  

przedmiotowej zabawki nie ujęto oświadczenia o zgodności sprzętu elektrycznego 

i elektronicznego z dyrektywą 2011/65/UE i nie wskazano normy dotyczącej zabawek 

elektrycznych, co naruszało § 6 ust. 3 pkt 4 i 5 rozporządzenia i zostało uzupełnione przez 

przedsiębiorcę, który wprowadził wyrób do obrotu - Krzysztofa KrzyŜewskiego, 

prowadzącego działalność gospodarczą pod firmą Przedsiębiorstwo Handlowe ,,KRIS-

TAEM’’ Krzysztof KrzyŜewski w Warszawie. 

Zgodnie z art. 40k ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności 

(Dz. U. z 2014 r. poz. 1645 z późn. zm.), w przypadku gdy w wyniku kontroli organ 

wyspecjalizowany, który ją przeprowadził, stwierdzi, Ŝe wyrób nie spełnia zasadniczych, 

szczegółowych lub innych wymagań, moŜe w drodze decyzji, zakazać udostępniania wyrobu 

na okres nie dłuŜszy niŜ 2 miesiące. 

W związku z powyŜszym, Śląski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej wydał  

w dniu 14 maja 2015 r. decyzję, w której zakazał kontrolowanemu przedsiębiorcy  

udostępniania ww. wyrobów w ilości 5 sztuk na okres 2 miesięcy, z uwagi na naruszenie 

wymagań określonych w rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 5 kwietnia 2011 r.  

w sprawie zasadniczych wymagań dla zabawek (Dz. U. z 2011 r. Nr 83, poz. 454 z późn. 

zm.), zwanym dalej ,,rozporządzeniem’’. 

Akta z przeprowadzonej kontroli przekazano do Urzędu Ochrony Konkurencji  

i Konsumentów celem wszczęcia postępowania administracyjnego na podstawie ustawy  

z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności.  
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Zgodnie z art. 38 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny 

zgodności, postępowanie w sprawie wprowadzonych do obrotu lub oddanych do uŜytku 

wyrobów niezgodnych z zasadniczymi, szczegółowymi lub innymi wymaganiami prowadzi 

Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.  

Pismem z dnia 19 czerwca 2015 r. Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów 

zawiadomił przedsiębiorcę Krzysztofa KrzyŜewskiego, prowadzącego działalność 

gospodarczą pod firmą Przedsiębiorstwo Handlowe ,,KRIS-TAEM’’ Krzysztof KrzyŜewski  

w Warszawie, o wszczęciu z urzędu postępowania administracyjnego, w sprawie 

wprowadzenia do obrotu zabawki kluczyki do BO (na baterie), ITEM NO. 00-24445, kod 

EAN 5906160224445, niespełniającej wymagań określonych w § 8 ust. 7 rozporządzenia oraz 

pkt 1.4.2 załącznika nr 1 ,,Szczegółowe Wymagania Bezpieczeństwa’’ do rozporządzenia. 

Zgodnie z § 8 ust. 7 ww. rozporządzenia, na zabawkach nie mogą być umieszczone 

ostrzeŜenia, o których mowa w pkt 2.1-11 załącznika nr 3 do ww. rozporządzenia, jeŜeli są 

one sprzeczne z przewidywanym uŜytkowaniem zabawki, określonym na podstawie ich 

funkcji, rozmiarów i charakterystyki. Pkt. 2.1 załącznika nr 3 do ww. rozporządzenia stanowi, 

iŜ zabawki, które mogą być niebezpieczne dla dzieci w wieku poniŜej 36 miesięcy, są 

opatrzone ostrzeŜeniem, takim jak ,,Nieodpowiednie dla dzieci w wieku poniŜej 36 miesięcy’’ 

lub ,,Nieodpowiednie dla dzieci w wieku poniŜej 3 lat’’ lub ostrzeŜeniem w formie symbolu 

graficznego. 

 Pkt 1.4.2 załącznika nr 1 „Szczegółowe wymagania bezpieczeństwa” do  

 rozporządzenia stanowi, iŜ zabawki i ich części muszą mieć takie wymiary, aby nie stwarzać 

ryzyka uduszenia uŜytkownika poprzez odcięcie mu dopływu powietrza w wyniku 

wewnętrznego zatkania przez zabawki lub ich części, zaklinowane w ustach, gardle lub przy 

wejściu do dolnych dróg oddechowych.  

Na podstawie art. 40k ust. 4 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny 

zgodności, w przypadku wszczęcia postępowania, o którym mowa w art. 41, organ 

wyspecjalizowany prowadzący postępowanie moŜe, w drodze decyzji, przedłuŜyć okres 

obowiązywania zakazu, o którym mowa w ust. 1, do czasu zakończenia postępowania. 

Mając na uwadze, iŜ kwestionowane wyroby stwarzają ryzyko uduszenia, Prezes 

Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów stwierdził, iŜ zasadne jest przedłuŜenie zakazu 

Śląskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej z dnia 14 maja 2015 r. 

Zgodnie z art. 108 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 

administracyjnego decyzji, od której słuŜy odwołanie, moŜe być nadany rygor 

natychmiastowej wykonalności, gdy jest to niezbędne ze względu na ochronę zdrowia lub 
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Ŝycia ludzkiego albo dla zabezpieczenia gospodarstwa narodowego przed cięŜkimi stratami 

bądź teŜ ze względu na inny interes społeczny lub wyjątkowo waŜny interes strony. 

W niniejszej sprawie nadanie decyzji rygoru natychmiastowej wykonalności jest 

zasadne ze względu na ryzyko uduszenia  dziecka. 

Postępowanie ma na celu usunięcie niezgodności ww. zabawek z wymaganiami bądź 

wycofanie ich z obrotu oraz powiadomienie konsumentów o stwierdzonych niezgodnościach 

wyrobów. 

P o u c z e n i e 

Na podstawie art. 127 § 3 oraz art. 129 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks 

postępowania administracyjnego w związku z art. 43b ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r.  

 o systemie oceny zgodności, od niniejszej decyzji stronie nie słuŜy odwołanie, jednakŜe 

strona niezadowolona z niniejszej decyzji moŜe, w terminie 14 dni od dnia jej doręczenia, 

zwrócić się do Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów  z wnioskiem  

o ponowne rozpatrzenie sprawy.  

Z up. Prezesa 
 Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów 

          Zastępca Dyrektora   
     Departamentu Nadzoru Rynku 

                                                                                                        Jadwiga Gunerka 

 

 

 

 


